# 现实主义, 比现实主义高一些

■ 文/赵 军

什么是比现实主义高一些?我 们知道,现实主义一直是我们电影 的旗帜,我们一直在反对脱离现实 的、其实也脱离理想的伪现实主义, 主张电影创作紧扣艺术家对现实生 活和自己真实感受的脉搏,真实地 表现自己的内心和思想,通过自己 的情感和思想表达现实生活的状 况,表达人民的精神状态,表达时代

现实主义总是有思想的,有价值 观的,也有独特的表现魅力。现实 主义不是流水账与平庸的观察,也 非毫无感情的白描。现实主义的创 作必须有理想主义指引,是理想主 义世界观之下的现实创作,因此,有 理想主义的现实主义,也有批判的 现实主义。加上这些对于现实主义 的认识,正是为了加强电影创作的 力量,使现实主义更加强大,更加深 刻,更加影响人民的精神生活。

不久前巴黎圣母院的大火引发 了大家对于十九世纪伟大作家雨果 的回忆。是雨果让巴黎圣母院成为 了世界闻名的经典建筑,而远其干科 隆大教堂之深入人心。原因还是在 于长篇小说《巴黎圣母院》塑造了深 刻的现实主义人物和描绘了现实主 义基础上的理想主义人性。巴黎圣 母院因此成为了世界性的人道主义 传播舞台。卡西莫多,代表着现实生 活中人性的渴望,理想世界的渴望, 通过他,雨果鞭挞了丑恶,无情地揭 露了虚伪、贪婪、罪恶的社会制度,也 对善良的人们寄予深情的讴歌赞 美。作品经世不朽,原因就在于其真 正的现实主义魅力:真实、理想主义 透视下的深刻,和作家的诚实。

这便是有灵魂的现实主义。电 影和文艺作品一样是靠作家和编剧 导演等创作人员的灵魂支撑的。有 的人以为自己在现实主义地创作, 但我们看不到他的作品有任何过人 之处,尤其不认可其作品表现的所 谓现实,那些"现实"没有人物的血 肉、没有作者的思想、没有人性的冲 突、没有独特的魅力。而核心的一 点就是对于现实社会的人性问题人 云亦云,陈词滥调,浅薄无知。以为 有一个现实生活题材故事,迎合主 流,然后人云亦云、流于现成庸俗的 结论,如此的"现实主义"恰恰葬送 了现实主义,称之为庸俗反倒十分

所以"现实主义"不是拿来标榜 的,也不是拿来当招牌的,而是一部 电影回避平庸的唯一理由。印度影 片《调音师》也许不该算一部现实主 义风格的电影,因为它并没有以剖析 社会现实矛盾为焦点和主线,也没有 提出改造现实的任何艺术主张。

然而,《调音师》却仍旧不失为一 部优秀的现实题材电影。故事立足 于印度社会生活现实,尤其是中低 层社会阶层企图改变生活现实,实 现某种社会流动;影片以一个个侧 面去表现这种努力,并采用非正常 的方式,表现出印度社会的病症。

不幸故事。导演奥利维耶·特雷内 有人性,可以有神性,可以天马行 给予每一个人某种宿命的安排,而 非简单地讲述故事,所以影片在他 们的故事中跳出了简单的批判或者 同情,而是让主角们在印度式的善 恶有报中各安天命,而且全部出人 意料,都无法逃过命运之掌。

主人公西米、配角公安局长马亨德 的。它是普遍规律。《调音师》所提 拉、西米的丈夫普拉默和医生及开 醒于我们的是,这种创作理念在鼓 出租车母子等等的故事。人们都盛 赞影片不断反转的剧情结构,其实 不断反转之中已经暗藏玄机——它 就是剧情可以反转,命运早已注 定。《调音师》的主角阿卡什扮演了 一个"神"的角色。所以说影片不是 题先行而故事苍白,都不是正确的 现实主义的。

走偏门的普通人。他企图假扮盲人 博取同情方便谋生,并赚钱去欧洲 发展自己的音乐事业。他说这种经 验有助于他更专注于音乐本身而不 受外界的影响。阿卡什弹得一手好 钢琴。剧情的这个角度使钢琴本身 也赋予了灵性:阿卡什所有的经历 都因钢琴而起。影片涉及到了四个

主要职业:钢琴家、电影明星、医生 和警察。后三个职业的角色最终都 不幸,唯有音乐笑到最后。

音乐较之后三种职业离现实远, 比较超脱。后三种职业如果起了歹 念,一定万劫不复。这里就有暗喻, 超脱现实一些才会变成"神",现实 就是围绕你身边的种种贪念和杀 机。阿卡什凭一双"盲眼"看到了一 切,而他的淡定让人觉得都足够穿 帮了,影片却一再让我们接受:不, 不会穿帮,阿卡什能够蒙混过关。

他在三种场景下救了自己。第 一次是报案巧遇警察局长是杀手,这 个杀手他刚刚在局长和情人西米杀 害普拉默的现场见过。上天让阿卡 什没有暴露。第二次在医生团伙企 图谋肾之际,阿卡什已经要任人宰 割, 危急之际他说看到了团伙之一的 出租司机母亲手上有印度圣神湿婆 的刺青。第三次是他下了西米的车, 但西米居然调头开回去,企图一把撞 死他。这一次出面救他的只能是 "神",影片开头一颗农民的子弹惊飞 了兔子,兔子跳到西米的车窗上,万 恶的西米惊慌失措方向盘失控,她自 己给自己制造了一桩车祸。

阿卡什幸存。前两次脱险都与 他自己的机智有关,最后这次完全 是天外有天,不是他救了自己,而是 完全无关的因素突然出现,至于阿 卡什自己甚至保持了盲人的形象,

西米嫁给影视巨星普拉默之后 未如所愿成为明星,本身就是一个 心地不正的女人,与警察局长发展 情人关系另有图谋是最终陷入困境 的导火索。她和医生一伙都属于社 会中低层,在印度社会高速发展的 今天,他们为贫富悬殊深深困扰而 企图铤而走险,本质不乏一致。这 个充满罪恶漩涡的世界似乎无人能 洁身自好,但是影片敲响了警钟,天 网恢恢, 疏而不漏, 自求多福, 方为

当故事剧情一再反转的时候,我 们会看到,导演不是用道德的力量, 也非绳之以法,而是用命运的玄机 对付西米 局长和医生团伙的含雄 侥幸心理和罪恶杀机。现实对于邪 恶不一定恶有恶报,但上天一定报 应不爽。电影创作在这里就出现了 "比现实主义高一点"的艺术场景。

《调音师》的"比现实主义高一 点"正是整部电影创作的世界观。 当观众大呼过瘾的时候,大约始料 不及的是,一部电影的创作手法是 以它超现实的世界观为指导的。影 片压根不同于现实中一般的存在, 不是现实意义的事情被编剧一番搬 到了银幕上。导演奥利维耶·特雷 内根据自己对创作逻辑的理解,而 假定在现实之上客观世界存在着神 奇的闭合,这种凌驾于普通人日常 体验之上的创作,可以是生活中被 整合的奇遇,可以是因为价值观而 加以适当改造的故事与人物,更可 以是催眠了观众的感受而又令其完 我们来看看影片中主要角色的 全依附于现实世界的剧情,它可以 空,可以残酷至极。它就发生在现 实和虚幻之间,在现实与荒诞之间。

"比现实主义高一些"是创造艺 术经典的世界性手法,任何创作者 只要有价值观和文化史训练,只要 没有客观世界精神束缚,只要有创 其中最集中的是主角阿卡什、女 作天赋,都会"比现实主义高一些" 励现实主义创作的当下应该有创作 人员高屋建瓴的精神导向,既不要 丧失现实的情怀,也不要丧失超现 实的创作技巧与梦想。

照搬现实而以为是现实主义,主 方法,其背后都是庸俗的平庸的创 阿卡什外在的形象是一个企图 作观与世界观。这与巴黎圣母院的 火灾一样,背后都隐喻着一种高于 现实意义的文化精神的垮塌。建筑 与建筑是不同的,有的纯粹就是物 质生活的守护与炫耀,有的是精神 生活的象征和寄托。电影也一样。 "现实主义,比现实主义高一些"说 的正是倡导去创造立足现实世界,

但超现实的精神大厦。

### 中国电影艺术研究中心 电影研究室专版

《撞死了一只羊》作为艺术片精

品稳健亮相! 这部影片接下来的路

将会具有双重标志性意义! 一是中

强强联手,提升中国艺术电影的品

质,拓展中国艺术电影的观众。二是

国产艺术电影和艺联直面好菜坞商

业电影,撞击出国产艺术电影的市场

回响,树立起国产艺术电影发行与好

随着卡车不间断地入画、缓行直

至出画, 你的头脑慢下来了, 心静下

来了, 魂也定下来了。我们已经看惯

了冲突密集的快节奏电影,随之形成

的短促式潜呼吸在片头这个长镜头

画不久就切到轮子或者脸部特写的

镜头就来这么早判断影片好坏的时

候,突然你会发现这种舒缓的深呼吸

的现实生活中拉出来,让你进到了万

玛才旦创造的原始状态的荒芜世界,

让你走进两个既尊重传统又突破了

传统的现代藏族人的精神苦旅和自

铺陈无人区的自然地貌,雕刻小镇

藏民生活的抽象状态,为自我救赎

提供了独特的,带有佛眼滤镜的天、

地、人关系,呈现出超现实的荒诞感

影片以较为纯粹的内省角度,

这么一个长镜头,就把你从纷杂

才是舒服的,才是真实的。

我救赎。

奇妙的是,当你不再期待卡车入

里,被彻底地拉长,放缓和下沉。

莱坞电影市场对垒的信心!

## 《撞死了一只羊》: 传承与突破的使命

万玛才旦导演这次突破了以往 对藏民生活原貌的纪实性描述,而 触及到了藏民族文化内部,准确地 从佛性视点来观照人性,以梦境为 载体,完成了司机和杀手的双重自

影片既讲了人与人之间的复仇 与救赎、讲了梦境内外的真实与虚 无,更讲了在佛性里见人性,见人生 的徒劳与虚空。

影片《撞死了一只羊》前半部分 的内容以万玛才旦自己的同名短篇 小说为主,后半部分的内容则以次仁 罗布的短篇小说《杀手》为主,同时, 万玛才旦在细节上做了一些勾连。 影片通过"撞羊与忏悔"、"摒弃复仇 传统"以及"用梦境释怀放弃复仇后 的灵魂不安"来将两部小说关联在一 起,形成了独特的镜像叙事,建构了 互为文本的精神拷问。

藏族生活和佛教是不可分割 的。藏族人的言行其实都是跟佛教 有关系。表达这个民族,选择这个救 赎的题材,或多或少地都要把佛教观 念带上。例如,卡车里面的吊坠牌, 一面是司机的女儿照片,一面是活佛 的照片,分别代表司机的世俗与信仰 生活的两面性。司机撞了羊之后,吊 坠牌就从女儿那面翻转到活佛这 面。再例如,司机和杀手这两个主人 公的名字都叫金巴,藏语里是"施舍"

本片是万玛才旦导演的第6部 作品。经过了不断的美学探索,这

次他跟泽东电影公司合作,拥有具 备较高专业性和较强创造力的主创 团队,他可发挥的空间扩大了,影像 规格也有所提升。他使用特殊的 Lensbaby 镜头, 把黑白回忆段落虚幻 化处理,既区分了现实,又贴合了佛 性文化的随缘自在特质。画幅的特 殊处理也增添了时间感和空间感的 不确定性。比如司机和杀手在无人 区的相遇、在卡车内的交谈和对视、 司机与情人的见面等场景的画幅处 理,给影片增加了强烈的虚幻感。 后期整个工序也更加精细地完成。 声音和色彩都有细致的设计。现实 部分和回忆部分使用了藏语和意大 利语两个不同版本的《我的太阳》。 片层曲《转经道上的层头》的旋律跟 影片的主题情绪很接近。杀手的仇 家为了忏悔,每天都在转经。如果 将片尾曲《转经道上的屠夫》与《我 的太阳》互换位置,片尾曲的歌词对 观众感知影片主题会有更为直接的

这样一部探讨深层精神文化的 艺术片,如何能够见到观众,见到自 己正确的目标观众,需要合适的发行 渠道来助推。这次《撞死了一只羊》 选择全国艺术电影放映联盟专线放 映,监制王家卫的态度很明确,"从 行业的角度,好不容易有一条全国艺 术电影放映联盟,连我们都退了,就 是自我放弃。"

《撞死了一只羊》遇见《复仇者联 盟4》,全国艺术电影放映联盟直面

好莱坞。面对《复联4》的超密度排 片和压倒式宣传。《撞死了一只羊》和 艺联默契联手,亮出态度,迎接硬 仗。对于为什么留在这个危险的档 期,面对排片比如此低的起步,监制 王家卫的态度很坚定,"我们留在这 个档期,是我们投我们的观众一票 我相信他们是有足够的眼力去欣赏 这部电影的。0.1%的空间就代表有 99.9%的进步余地,只要你们能用心 拍出好的作品,这个局面一定可以打

■文/王 凡

当《复联4》把国内市场炒热,把 国际产业和媒体目光吸引到中国由 影市场的时候,也正是我们推出有文 化特色、高品质国产艺术电影的好时 机。艺联不是走边缘化、自封小众的 局限性发行通道,而是抱有大格局 旨在把优秀国产艺术电影推向世界 把国际优秀艺术电影引进国内、让中 国观众能够看到全世界优秀艺术电 影,从而培育主流观众艺术鉴赏力的

《撞死了一只羊》作为威尼斯电 影节获奖作品被选入全国艺联"雕 刻时光系列"。在与《复联4》对垒的 档期里,全国艺联及其加盟影院正 在为影片创造一个相对稳定的放映 空间。全国艺联负责人中国电影资 料馆馆长孙向辉女士表示:"支持国 产优秀艺术影片的放映是全国艺联 和各加盟影院的重要职责与使命 中国艺术电影的成长需要各方面的

## 《撞死了一只羊》: 如果心弦上还有一首诗

■文/杨晓云

已。只要愿意拍艺术电影的年轻导 在传统与现代之间,信仰与剧变之间 演有足够的勇气,用心去拍好的作 的复杂的生存状况,他们一起形成了 品,中国艺术电影的空间一定会增 "藏地新浪潮"导演群体。中国当代 大.....",全国艺联负责人孙向辉女士 电影中的这一波藏地新浪潮由万玛 也曾在首映礼上强调,"支持国产优 潜在的对艺术电影渴求的愿景,这种 要大得多。

## 藏地新浪潮诗人

的万玛才旦早年在西北民族大学和

电影导演万玛才旦说,"我们希影节、台湾电影金马奖等国内外电影 电影中不容忽视。1969年生于青海 来讲述发生在故乡的真实的故事。"

关注。万玛才旦以中国当代艺术电 电影不同于其他艺术载体,它有商品 望通过艺术联盟这个渠道找到电影 节均有所斩获,未映先红的这部最新 影中少见、以对藏族人民与文化的哲 的属性,需要做更多的考虑。"这部作 应有的观众,能够有一个持续性的、 作品《撞死了一只羊》亦获得第75届 思为核心建构的文学性建立了作者 品表层形式上的王家卫元素,以及王 有针对性的放映,让电影找到需要的 威尼斯电影节地平线单元最佳剧本 电影的核心作品价值和传播路径。 家卫、杜笃之、张叔平这些已成为拥 观众,让观众找到需要的电影。"4月 奖。2011年《老狗》之后,万玛才旦的 万玛才旦作品的文学性并不依赖于 有更多忠实观众群的时髦和流行艺 26日,万玛才旦导演、王家卫监制的 藏地电影影响力越来越大,带动了一 传统的戏剧性,他擅长以琐碎的生活 术电影符号无一不帮助《撞死一只 《撞死了一只羊》在全国艺术电影放 批藏族电影创作者如松太加、德格才 情节代替传统的戏剧性情节,运镜、 羊》尽可能获得更多的观众,并利用 映联盟上映,艺联在首日为它抢下 让、拉华加等人,后者的电影与万玛 构图、调色无不突出具有意味的多重 华丽形式营造出与当代观众尽可能 6300场排片,4月29日,《一只羊》票 才旦的创作有着一致的、彼此呼应的 意象群,因而同时具有主观性与抒情 接近的真实。如果说,万玛才旦前新 房达到500万。诚如王家卫所言, 追求,都有着对藏区深入而细腻的描 性的个人特点,这与新浪潮电影的内 "在这个时代,我们需要英雄,也需要 述,有着对藏文化的探求与弘扬,探 在精神是一致的。如果说韩国电影 的古典诗歌,那么最新作品《撞死一 信仰,没有信仰的英雄只是机器人而 讨随着时代和社会的发展,藏区人民 诗人是举世皆知的李沧东,那么万玛 只羊》就是一首平易近人的当代浪漫 才旦就是当之无愧的藏族电影诗人。

### 万物有灵和大慈悲心

《撞死了一只羊》延续着万玛才 才旦肇兴,以他为核心影响着更多的 旦作品一贯的诗性,但它又是独特 秀艺术影片的放映是全国艺联和各 藏地青年电影创作族群。如青年藏 的。如果说迄今为止万玛才旦的作 简洁的故事线,以两个金巴在可可 加盟影院的重要职责和使命,中国艺 族导演拉华加曾对媒体表达,他记得 品可以成为一个谱系,那么《塔洛》及 西里荒漠中的偶遇为起点,一个看 术电影的成长需要各方面的培育,希 就是因为藏地新浪潮的影响,电影开 其此前的作品可以称为他的前新浪 似复仇的故事表达着"不复仇"的救 望各加盟影院能够像对待外国艺术 始得到藏区的关注,他自己也被吸引 潮时期,《撞死了一只羊》是一个转型 赎主题。文弱的金巴寻找数年只为 电影排片一样地善待中国艺术电 了,"以前看的很多电影各方面都跟 作品。在这部作品中,一个显而易见 找到多年前杀害自己父亲的仇人复 影。"据悉,在艺联,《撞死了一只羊》 自己的生活、习俗等距离还是比较遥 的转变在于万玛才旦加深了作者与 仇最后一刻流着泪放下了屠刀,强 的排片建议函有了硬性指标,"最简 远的。看到万玛老师的电影以后,就 观众的交流。前文有述万玛才旦的 悍的另一个金巴无意中撞死了一只 单的原因是我们认为万玛才旦导演 感觉还是更接近自己的生活。"这个 作品有着一贯的深厚的文学性,这种 的作品值得这样的待遇。"事实证明, 个体感受与万玛才旦对作品的自我 文学性建构的独特性在于它并不依 超度,不放心文弱金巴的命运而继 上映4天,民俗猎奇质疑的声音渐渐 认识是互相呼应的,早前万玛才旦在 赖于传统文本的文学性和戏剧性,而 续寻找金巴,得知金巴的结局之后, 消退,这部电影留在各观众群体心灵 谈及《静静的嘛呢石》时,他说过,"经 是由电影本体的原力生发,营造着电 在梦中拿起屠刀为他复仇。视觉 和"商业"票房上的印记是众志成城 常有一些人用文字或影像的方式讲 影本性的诗性。万玛才旦认为电影 上,万玛才旦并用彩色、黑白,用4: 的理想主义的暖光,它投射在市场中 述我的故乡的故事,这时的我的故乡 与文学在艺术承载的表达上有相同 3画幅增强形式感,每一个镜头充满 的具象完全可以代表当代观众内心 一直以来蒙上了一层揭之不去的神 之处,也有不同的一面,现代电影已 着丰富的诗性的意象以集中表达主 秘的面纱,给世人一种与世隔绝的室 经逐渐脱离文学等艺术形式,有着属 题。但无论是文弱的金巴放下屠刀 欲求的容积率比我们目前已提供的 外桃源或蛮荒之地的感觉,这些常常 于自己的语言,"剧本为影像服务,如 还是强悍的金巴在梦中拿起屠刀, 信誓旦旦地标榜自己所展示的是真 果不变成影像它就没有太大意 都蕴含着藏文化中对自然与人和谐 实的,但这种真实反而使人们更加看 义。......文学也会帮到电影,丰富电 相处的生命通道的复杂呈现,体现 不清我的故乡的面貌,看不清生活在 影的意象和内涵。"万玛才旦是一名 着藏民族传统文化深邃而广泛地表 万玛才旦是独特的藏族导演,他 那片土地上我的父母兄弟姐妹,我不 电影本体论的诗人。若论风格,《塔 达"万物有灵"、"敬畏自然"、"万物 作品的影响力和艺术值在世界华语 喜欢这样的真实,我可以自己的方式 洛》及其此前的作品的文学性还是相 同源",以及藏传佛教的"缘起性 对冷峻与生僻的,简单一点说,如果 空"、"众生为母"、"因果关系"的完 万玛才旦的自我表述实则是他 不是"骨灰级"的艺术电影观众,进入 北京电影学院求学,1991年踏上文学 作品的创作主旨,是进入他作品群的 作者作品的世界是相对困难的。在 "万物有灵"与"大慈悲心"主题的一 创作道路,2002年开始电影艺术创 钥匙,同样是读解《撞死一只羊》这部 这部《撞死一只羊》中,万玛才旦表现 次在电影本体上的诗化。正如陈丹 作。2005年他自編自导的剧情长片 最新作品的抓手。万玛才旦是成功 出与观众交流的更深的欲望,他当然 青老师所言,"这不是一部模仿任何 《静静的嘛呢石》,2011年执导的剧情 的,尽管藏地电影对应着类型工业系 不会教条地区分艺术电影与商业电 异国电影美学的作品,就像西藏和 长片《老狗》,2015年执导的《塔洛》被 统仍是小众的,但因着他表达的独 影的界限,他考虑到了观众的接受 西藏人,无法模仿。"

浪潮作品是一首首类似于华兹华斯

在《撞死一只羊》中,运镜、构图 等形式是与观众沟通的抓手,那么 真实的内核仍是对博大而包容的藏 族文化的独特表达。这部作品具有 羊却竭尽全力把它交付给僧人进行 整的生态规则,《撞死一只羊》正是

誉为"藏地三部曲",曾在布鲁克林电 特、真诚与深切引起了越来越多人的 度,明确表示:"创作是自我表达,但